

## ‘హాడీ-మోడీ’ దేనికొసం?

**2019** ఆగస్టు 22న అమెరికాలోని హోస్టన్లో జరిగిన సరేంద్ర మోడీ ‘హాడీ-మోడీ’ కార్యక్రమం, ఆ కార్యక్రమంలో పాల్గొన్న మోడీ భారతదేశానికి తిరిగి రాకముందే ఒక వివాదాస్పద చర్చనీయాంశంగా మారింది. మోడీ ఈ కార్యక్రమం బ్రహ్మాండంగా విజయవంతమైందనీ, భారతదేశ ప్రతిష్ట ప్రపంచంలో తారాస్థాయికి చేరిందన్నాడు. తన గొప్ప తనే చాటుకున్నాడు.

ఈ హాడీ-మోడీ కార్యక్రమంలో మోడీ, అమెరికా అధ్యక్షుడు డొనాల్డ్ ట్రంప్ను కలవడంలో, అతనితో కరచాలనం చేయడంలో అంతులేని ఆనందంలో మునిగిపోయాడు. అదొక మరచిపోలేని చారిత్రక సంఘటనగా అతను భావించి అక్కడికొచ్చిన జనసందోహాన్ని ఉద్దేశించి యిలా అన్నాడు. “ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద ప్రజాస్వామిక దేశాలైన అమెరికా, భారత్ల మధ్య వున్న స్నేహబంధపు హృదయ స్పందనలను మీరు వినవచ్చు. ఈ రెండు పెద్ద దేశాలమధ్య వున్న బలమైన, లోతైన మానవీయ బంధాలను ఆస్వాదించవచ్చు”. “భారతదేశంలో మేము, అధ్యక్షుడు ట్రంప్ మంచి సంబంధాలు కలిగివున్నాము”. “ట్రంప్ నా స్నేహితుడు, భారతదేశానికి మిత్రుడు. ఈ దేశంపై ప్రతిచోటా అతని లోతైన చెదరని ప్రభావం వుంది” అని ట్రంప్ను మోడీ పొగడ్డలతో ముంచెత్తాడు.

ట్రంప్ కూడా ఏమాత్రం తగ్గలేదు. ట్రంప్ మోడీని “ఒక గొప్ప వ్యక్తిగా, గొప్ప నాయకుడు”గా అభివర్ణించాడు. “అమెరికా, భారత్లను సన్నిహితంచేసే ఉమ్మడి స్వప్నాలను, ఉజ్వల భవిష్యత్తును సాకారంచేసే ప్రతి విషయాన్ని సంబరంగా జరుపుకునేందుకు నేను, మోడీ హోస్టన్కు వచ్చాము” అని సెలవిచ్చాడు.

ఈ యిద్దరు నాయకులు హోస్టన్లో తాము అతిపెద్ద ప్రజాస్వామిక వ్యవస్థలకు, ఉమ్మడి ఆశలకు, గొప్ప భాగస్వామ్యానికి ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నట్లు చెప్పుకున్నారు. అయితే ఇద్దరూ సమ ఉజ్వలమని నమ్మింప జేయడం కేవలం భ్రమ మాత్రమే. ఒక నాయకుడు సామ్రాజ్యవాదానికి లోబడి వుండే భారతదేశంలోని పెద్ద పెట్టుబడిదారుల, భూస్వామ్య వర్గాలకు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నాడు. 2014లో కాంగ్రెస్నుండి బిజెపి అధికార పగ్గాలను తీసుకుంది. నాడు అది సామ్రాజ్యవాద దోపిడీకి సకల అవకాశాలను కల్పిస్తానని హామీనిచ్చింది. అందుకోసం, మనదేశ శ్రామికులను, కష్టజీవులను సామ్రాజ్యవాదుల, కార్పొరేట్ల ఉత్పత్తి, వాణిజ్య ప్రక్రియల్లో లాభాలు పొందుకునే నోరులేని పనిముట్లుగా మారుస్తామని భరోసా యిచ్చింది. రాజకీయరంగంలో సైతం మనదేశ అంతర్గత విధానాలను నిర్దేశించేందుకు మన పాలకులు సామ్రాజ్యవాద దోపిడీశక్తులకు అవకాశం యిచ్చారు. అంతర్జాతీయ స్థాయిలో సామ్రాజ్యవాదులకు, ప్రత్యేకంగా అమెరికా ఆధిపత్యానికి బాటలువేసే సామ్రాజ్యవాదుల ఆధిపత్య రాజకీయాలకు మన పాలకులు మద్దతునిస్తున్నారు. ఆసియాలోని అమెరికా, జపాన్, ఆస్ట్రేలియా మైత్రి ఒప్పందంలో భాగస్వాములు అవ్వడమనేది సమాన స్థాయిలో శక్తులమధ్య జరిగినదీకాదు; భారత ప్రజల ప్రయోజనాల కోసమూ కాదు. ఇది ప్రపంచంపైనా, ప్రత్యేకించి ఆసియాపైనా అమెరికా ఆధిపత్యాన్ని రుద్దేందుకు ఉద్దేశించిన అమెరికా ఎత్తుగడలో ఒక పావుగా వుపయోగించుకోవడాకి అనేది వాస్తవం. ఈ ఒప్పందం భారతదేశపు సహజవనరులతోబాటు ఆర్థిక, మానవ, సైనిక వనరులను అమెరికా సామ్రాజ్యవాద ప్రయోజనాల కొరకు మళ్ళించు కోవడానికుద్దేశించినదే.

భారత పాలకవర్గాల దృష్టిలో ప్రజాస్వామ్యమనేది అశేష సాధారణ ప్రజానీకానికి ముగిసిన అధ్యాయం మాత్రమే. వాస్తవానికి అది దోపిడీ పాలకవర్గాలు నిర్దిష్ట కాలానికి అధికార పీఠం గెలుచుకోవడానికి పోటీపడే క్రీడామైదానం మాత్రమే. ఇక్కడ కూడా ప్రత్యర్థులను చిత్తుజేయడానికి ధనబలాన్ని, కండబలాన్ని, కులం, మతం రెచ్చగొట్టడం తదితర నానా రకాల తప్పుడు పద్ధతులనుపయోగించడంతోబాటు సామ్రాజ్యవాద ప్రయోజనాలను కాపాడగలరనే విశ్వాసాన్ని కలగజేయ గల సామర్థ్యమే ఎన్నికల మైదానంలో విజేతలను నిర్ణయిస్తుంది. బిజెపి అధికారంలోకి వచ్చిన నాటినుండి నగ్నంగా దాని నిజ స్వరూపాన్ని బయటపెట్టున్నది. ప్రజల్లో జాతీయ దురహంకార

ఉన్మాదాన్ని రెచ్చగొడుతూ ఓట్లు దండుకోవడంలో తన శక్తిసామర్థ్యాలను ప్రదర్శిస్తోంది. మన దేశంలోని అసమ్మతి, ప్రజాస్వామిక గొంతుకలను నులిమివేయడంలో, కనీస ప్రజాస్వామిక విధానాలను, సంస్థలను, వ్యవస్థలను తుడిచి పెట్టడంలో బిజెపి, దాని పరిపాలన సహించరాని స్థాయికి చేరుకుంది. చివరకు అది ప్రస్తుతం మనం సమర్థవంతమైన, ప్రజారంజకమైన మోడీ నాయకత్వంలో వున్నాం కాబట్టి ప్రజాస్వామిక ఎన్నికల ప్రక్రియను కూడా నిషేధించాలనే ప్రమాదకరమైన భావనలను కూడా జనంలోకి పంపిస్తున్నది. ఆవిధంగా బిజెపి మరియు మోడీ చెప్పున్న మాటలు, అనుసరిస్తున్న ప్రజాస్వామ్యం, ప్రజాస్వామిక విలువలు-నిజాలను వక్రీకరించి అవహేళన చేస్తున్నాయి. దోపిడీ పాలకవర్గాలు, వాటి పాలన ప్రజాస్వామ్య ముసుగును తీసివేసి తమ నియంతృత్వ, ఫాసిస్టు విధానాలను నగ్నంగా బహిర్గతం చేయడంలో ప్రధానంగా రెండు లక్ష్యాలున్నాయి. మొదటిది బడాబూర్జువాల, భూస్వామ్యవర్గాల, సామ్రాజ్యవాదుల ప్రయోజనాల కొరకు అత్యంత మెరుగ్గా పాటుపడడం. ఇక రెండవ లక్ష్యం అశేష భారత ప్రజల తమ ప్రయోజనాల సాధనకు ప్రజాస్వామిక హక్కులను ఉపయోగించుకోకుండా చూడడం, వారిని భ్రమల్లో వుంచడం లేక అణచివేయడం.

అదేవిధంగా అమెరికా అధ్యక్షుడు ప్రపంచంలోని అతిపెద్ద ప్రజాస్వామ్యానికి ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నానని చెప్పుకోవడం కూడా పెద్ద అబద్ధమే. అమెరికాలో సాగుతున్న పరిపాలన ప్రపంచంలో సామ్రాజ్యవాద విధానాల అమలుకు కృషిచేసే గుత్తపెట్టుబడిదార్లకు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తుంది. ప్రజాస్వామ్య విధానంగా పిలవబడుతున్న అమెరికా ప్రజాస్వామ్యం అలాంటి పాలకవర్గ పార్టీలే అధికారానికి ప్రయత్నించ దానికి అనుమతిస్తుంది. ఏ పాలకపార్టీ అధికారంలోకి వస్తుందనే దానితో నిమిత్తం లేకుండా సామ్రాజ్యవాద విధానాల అమలు ఎలాంటి ఆటంకం లేకుండా కొనసాగేటట్లు ఈ వ్యవస్థ చూస్తున్నది.

అమెరికా చేసిన క్రూరమైన, అన్యాయమైన, అణచివేత యుద్ధాలలో ప్రపంచవ్యాప్తంగా వివిధ దేశాల్లోని స్వేచ్ఛాకాముక ప్రజల రక్తంతో అమెరికా పాలకుల చేతులు తడిశాయి. తమ ఆధిపత్యాన్ని రుద్దే ప్రక్రియలో అమెరికా సామ్రాజ్యవాదులు కోట్లాది ప్రజలను ఊచకోత కోశారు. దేశాధినేతలను, ప్రజానాయకులను, సాయుధ దళాలను పాలకులను కూలద్రోయ దానికి, రాజ్యాలను ముక్కలు చేయడానికి దేశాలమధ్య విభేదాలు రెచ్చగొట్టి యుద్ధాలు చేయించడానికి అమెరికా సామ్రాజ్యవాదులు ఎన్నో పథకాలు పన్నారు. వివిధ దేశాల మార్కెట్లపై, సహజవనరులపై, శ్రమఫలితాలపై నియంత్రణ సాధించడానికి ఆయా దేశాలను తమ అధీనంలోకి తెచ్చుకోడానికి ఎన్నో కుట్రలు పన్నారు. ఒకవైపు అమెరికా సామ్రాజ్యవాదులు జనవిధ్వంసక వినాశకర ఆయుధాల గుట్టలపై కూర్చోని మరోవైపు తమ ఆత్మరక్షణకు కూడా వీలులేకుండా చిన్న, బలహీన దేశాలపై ఆంక్షలు విధిస్తుంటారు. ఒకవైపు వివిధ దేశాలపై తమ పట్టు సాధించుకోవడానికి ఆ దేశాల్లోని తీవ్రవాద ముఠాలకు ధనాన్ని, ఆయుధాలను, శిక్షణలను యిస్తూ వాటిని ఉపయోగించి ఆయా ప్రభుత్వాలకు యిబ్బందులను, ఒత్తిడులను కలిగించి పాలనను అస్థిరపరుస్తుంటారు. మరోవైపు ఈ పరిస్థితులనే సాకుగా చూపి తీవ్రవాదాన్ని అణచివేయడానికో, దానికి వ్యతిరేకంగా పోరాడడంకోసమోనని చెప్తూ వీరు యితర దేశాలపై చేస్తున్న దాడులను, ఆక్రమణలను సమర్థించుకుంటున్నారు. ఈ చర్యలన్నీ ప్రజాస్వామ్యం పేరుతో జరుగుతున్న చర్యలే. మానవత్వంపై అమెరికా జరుపుతున్న అకృత్యాలను ప్రశ్నించే అమెరికా చట్టమే లేదు. అమెరికాలాంటి సామ్రాజ్యవాద దేశాల్లోని కుహనా ప్రజాస్వామిక వ్యవస్థలు, ప్రజాస్వామ్యం అనేవి-తమ దోపిడీ, అణచివేత, సామ్రాజ్యవాద ఆధిపత్య విధానాల అమలుకు పనికివచ్చే ముసుగు మరియు సాధనాలు మాత్రమే.

అవిధంగా ఒక ప్రజాస్వామ్యం అర్థ భూస్వామ్య, అర్థవలస దేశాలలోనిది. అంటే భారతదేశంలో కొనసాగుతున్న ప్రజాస్వామ్యం. ఇది సామ్రాజ్యవాదం ఎదుట మోకరిల్లిన అశక్తతతో దేశంలోపల తన నియంతృత్వ పాలనకు వేసుకున్న ముసుగు ప్రజాస్వామ్యం. మరో ప్రజాస్వామ్యం అమెరికాలో వున్న ప్రజాస్వామ్యం. ఇది ప్రపంచంలో సామ్రాజ్యవాద దోపిడీ, అణచివేత, ఆధిపత్యంకోసం అమెరికా తన అణచివేత పరిపాలనపై వేసుకున్న ముసుగు మరియు సాధనం. విశాల ప్రజానీకంయొక్క ప్రజాస్వామిక హక్కులను నిరాకరించే వ్యవస్థను ప్రజాస్వామిక వ్యవస్థగా పేర్కొనడమంటే అది ప్రజలను పూర్తిగా తప్పుదోవ పట్టించడమే అవుతుంది. అశేష ప్రజానీకానికి తమ ప్రయోజనాల కొరకు, దేశ ప్రయోజనాలకొరకు ఉపయోగపడని వ్యవస్థ, స్వదేశంలోనూ, ప్రపంచంలోనూ కొద్దిమంది దోపిడీదారుల చేతిలో అణచివేతకు ఒక సాధనంగా ఉపయోగపడే వ్యవస్థ ప్రజాస్వామిక వ్యవస్థ అవుతుందా? అందుకే దోపిడీదారులు చెప్తున్న కుహనా ప్రజాస్వామ్యాన్ని ఎండగడుతూ విశాల ప్రజానీకంతో కలిసి నిజమైన అర్థంతో కూడిన ప్రజాస్వామిక వ్యవస్థకోసం ప్రజాస్వామికశక్తులు ఖచ్చితంగా ఉద్యమించాల్సి వుంది.

### సమీకరించబడ్డ ప్రేక్షకులు

హాడీ-మోడీ కార్యక్రమానికి మోడీ హోస్ట్ నగరాన్ని ఎంపిక చేసుకున్నాడు. దానికి ముఖ్యకారణం ఆ ప్రాంతంలో అధికసంఖ్యలో భారతీయ అమెరికన్లు నివసిస్తున్నారు. పెద్ద సంఖ్యలో అంటే దాదాపు 40 లక్షలమంది భారతీయ అమెరికన్లు ద్వంద్వ పౌరసత్వాన్ని కలిగివున్నారు. వీరు భారతదేశంలోనూ అమెరికాలోనూ ఓటు హక్కును కలిగివున్నారు. అందుకే మోడీ, ట్రంప్ యిరువురూ తమ భావి ఓటర్లనుద్దేశించి ప్రసంగించారు. మనదేశంలోనూ, ప్రపంచవ్యాప్తంగా విమర్శలకు గురై చర్చనీయాంశంగా మారిన బిజెపి ప్రభుత్వ విధానాల ఔచిత్యాన్ని గురించి మోడీ మాట్లాడాడు. బిజెపి ప్రభుత్వం హాడీ-మోడీ కార్యక్రమానికి బిజెపి విధానాలపట్ల అనుకూల వాతావరణం ఉండేవిధంగా జాగ్రత్తగా ప్రేక్షకులను ఎంపిక చేసుకుంది. మోడీ కార్యక్రమానికి హాజరైన ప్రజలకు 2019 ఎన్నికల్లో తమ పార్టీ పెద్ద మెజారిటీతో విజయం సాధించిందనీ, ఫలితంగా బలమైన, దృఢమైన ప్రభుత్వం ఏర్పాటయిందని నొక్కి వక్కాణించాడు. “భారతదేశం తన ముందున్న సవాళ్ళను ఇంకెంత మాత్రం వాయిదా వేసుకోదు. అది పరిష్కార దిశగా పోరాడుతూ ముందుకువెళ్తుంది. భారతదేశం చిన్నచిన్న మార్పులకోసం పనిచేయడంలేదు. సంపూర్ణ పరిష్కారాలకోసం అది పనిచేస్తుంది” అని మోడీ అన్నాడు. ఒక్కమాటలో చెప్పాలంటే ప్రవాస భారతీయుల, అమెరికా పెట్టుబడిదారుల ప్రయోజనాలను కాపాడడానికి బిజెపి ప్రభుత్వం తగినంత బలంగా, శక్తిసామర్థ్యాలు కలిగివుందని మోడీ భరోసా యిచ్చాడు. మోడీ అంతటితో ఆగలేదు. నిస్సిగ్గుగానూ, అమెరికా ప్రజలను గాయపరిచే విధంగా “మరోసారి ట్రంప్ ప్రభుత్వం” అనే నినాదాన్నిచ్చాడు. 2020 అమెరికా ఎన్నికలలో ట్రంప్ పోటీలోవున్నట్లయితే తన మద్దతును తెలియచేస్తూ ఈ ప్రకటన వేశాడు.

### ప్రస్తుతమైన అమెరికా ఆధిపత్యం

హోస్ట్ లో భారతీయ అమెరికన్లకు అమెరికా అధ్యక్షుడు ట్రంప్ యిచ్చిన సందేశం ఆసక్తిదాయకం: “మీరు మా సంస్కృతిని సుసంపన్నం చేశారు. మీరు మా విలువలను సమున్నతంగా ఎత్తిపట్టుకున్నారు. మీరు మా సమాజాలకు చేయూతనిచ్చి అభివృద్ధిచేశారు. మీరు మాతోబాటువున్నందుకు అమెరికన్లుగా మేము గర్వపడుతున్నాము”. “నిత్యం అమెరికా ప్రజలకొరకు నిలబడడం మా ప్రధమ బాధ్యత. వారు ఆసియా అమెరికా వారు కావచ్చు. హిస్సోనిక్ అమెరికన్లు కావచ్చు లేదా ఇండియన్

అమెరికన్లు కావచ్చు. మాకు మా దేశాన్ని ముంచెత్తాలనుకుంటున్న చట్టవ్యతిరేక వలస దారులకంటే ముందు అమెరికా పౌరుల సంరక్షణ బాధ్యతే ప్రధానం”.

అమెరికాలో ఎల్లప్పుడూ అగ్రగాములు, దేశభక్తులు, స్వేచ్ఛా ఆలోచనాపరులు, తెగువ చూపేవారు, నిబద్ధతగల శ్రామికులున్నారు. వీరు తమ వాణిజ్యాన్ని, తమ తమ రంగాలను విస్తృత పరచడంలో, పిల్లలకు విద్యాబుద్ధులు నేర్పడంలో తమ శాయశక్తులా కృషిచేస్తూ అభివృద్ధిపథంలో నడిపారు.

“ప్రతి భారతీయ అమెరికన్ అమెరికా యొక్క గొప్ప చరిత్రను వ్రాయడంలో దోహద పడ్డారు. భారతదేశం మరియు అమెరికా యొక్క గొప్ప భవిష్యత్తును నిర్మించడంలో నేడు ప్రతిఒక్కరికీ కీలకమైన పాత్ర వుంది”.

ఈ సందర్భంలో అమెరికా సంస్కృతి, విలువలు, నాయకత్వ పాత్ర యొక్క గొప్పదనాన్ని, ఆధిక్యతను చెప్పుకోవడంలో ఏ అంశాన్ని వదలలేదు. అమెరికాలోని భారతీయుల కర్తవ్యాలను కూడా ట్రంప్ నిర్దేశించాడు. అమెరికాలో వున్న వివిధ వర్గాల పౌరులను ఏ ప్రాధాన్యతా క్రమంలో పరిగణిస్తున్నాడో కూడా వివరంగా చెప్పాడు.

### ఒక పెద్ద అబద్ధం

భారతదేశం భిన్న సంస్కృతులు, జీవన విధానాలు వివిధ భాషల సమాహారమనీ, భిన్నత్వంలో ఏకత్వం దాని ప్రత్యేక లక్షణమనీ, దాని వారసత్వం మరియు శక్తివంతమైన ప్రజాస్వామ్యానికి రుజువుగా నిలిచిందని మోడీ హోస్టన్లో చెప్పాడు. ఈ మాటలు ఒక పెద్ద అబద్ధం. భారతదేశంలో వివిధ జాతులున్నాయనీ ప్రతీజాతికి తనదైన ప్రత్యేక లక్షణాలున్నాయనీ భావనపైనే బిజెపి, సంఘ పరివార్ శక్తులు తమ దాడులను తీవ్రతరం చేయడాన్ని మనం మన దేశంలో చూస్తూనే వున్నాము. హిందూ రాష్ట్రనినాదం ఈ దాడుల్లో ఒక భాగం. బిజెపి మరియు సంఘపరివార్ కొన్ని సంస్కృతులను, జీవన విధానాలను ఆహారపు అలవాట్లను గోరక్షణ, లవ్ జిహాద్ల పేర ప్రజలపై బలవంతంగా రుద్దుతున్నారు. ఇలా చేయడ మనేది భారతదేశం వివిధ జాతుల సమాహార మనే భావనను తుడిచిపెట్టడానికి మాత్రమే. మోడీ భిన్న సంస్కృతులు, భాషలు, జీవన విధానాల గురించి మాట్లాడడమంటే ప్రపంచ ప్రజలను కావాలని తప్పుదోవ పట్టించడానికి, అలాగే బిజెపి పరిపాలనలో జరుగుతున్న అకృత్యాలపట్ల అమెరికాలోను, ప్రపంచ వ్యాప్తంగానూ వున్న ప్రజాస్వామిక భావనలున్న ప్రజలనుండి వస్తున్న విమర్శలను, అసంతృప్తులను అణచివుంచడానికి ఆడిన పెద్ద అబద్ధం యిది.

### కాశ్మీరు సమస్య

జమ్మూకాశ్మీర్ కున్న స్వతంత్ర ప్రతిపత్తిరద్దు, 370 ఆర్టికల్ రద్దు, జమ్మూకాశ్మీర్ ను రెండు కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలుగా దిగజార్చడంలాంటి బిజెపి ప్రభుత్వం తీసుకున్న చర్యలను హోస్టన్లో మోడీ సమర్థించుకుంటూ మాట్లాడాడు. కానీ కాశ్మీరు ప్రజలను చీకట్లో వుంచి; మొత్తం కాశ్మీరును సాయుధ బలగాల పహారాతో ఒక బహిరంగ జైలుగా మార్చి; కాశ్మీరు ప్రజలను, సమాచార వ్యవస్థను, మీడియాను దూరంచేసి; కాశ్మీరు లోపలగానీ బయట ప్రపంచంలోగానీ సంచరించేందుకు వీలులేకుండా-అకస్మాత్తుగా, ఆశ్చర్యకరంగా, నియంతృత్వపోకడలతో పాల్పడిన భారత ప్రభుత్వ చర్యల గురించి ప్రపంచాని కంటా తెలుసు. అది రాజకీయ నాయకులను, వేలాది ప్రజలను, కార్యకర్తలను జైళ్ళలో నిర్బంధించింది. కాశ్మీరు రాజకీయ భవిష్యత్తు కాశ్మీరు ప్రజల ఆకాంక్షలనుగుణంగా అంతిమంగా నిర్ణయింపబడుతుందని కాశ్మీరు ప్రజల కిచ్చిన వాగ్దానాలకు ఈ భీకర దాడి ద్వారా భారతప్రభుత్వం తిలోదకాలిచ్చింది. కాశ్మీరు ప్రజలు తమ అభిప్రాయాలను తెలియ జేసేందుకు ఏ అవకాశం లేకుండా అన్ని మార్గాలను మూసివేసింది. అయినప్పటికీ కాశ్మీరు ప్రజలు భారత ప్రభుత్వ దాడిపట్ల కలవరం చెందుతూ, ఆందోళనలు చేస్తున్నారనే సంకేతాలు వెలువడుతున్నాయి. వారు తమ అభిప్రాయాలను శక్తివంతంగా ప్రకటిస్తారు. వారి హక్కులకు వాటిల్లిన ప్రమాదంపట్ల, వారికి జరిగిన అన్యాయంపట్ల పోరాటాన్ని తీవ్రతరం చేయడానికి మార్గాలను తప్పక అన్వేషిస్తారు.

హాడీ-మోడీ వేదికను మోడీ పాకిస్థాన్ పాలకులపై దాడి చేయడానికి వినియోగించు కున్నాడు: “భారతదేశంపట్ల ద్వేషాన్ని పెంచడమే వారి(పాకిస్థాన్ పాలకుల) ప్రధాన ఎజెండా”, “వారు తీవ్రవాదులకు మద్దతు యిస్తున్నారు. ఆశ్రయం యిస్తున్నారు. వారి దేశాన్ని వారు బాగు చేసుకోలేనివారు భారతదేశంలో జరుగుతున్న విషయాలను వారి సమస్యలుగా చూస్తున్నారు”. “తీవ్రవాదానికి, దాని మద్దతుదారులకు వ్యతిరేకంగా నిర్ణయాత్మకంగా పోరాడాల్సిన సమయం వచ్చింది” అని మాట్లాడాడు.

ఒకదేశ నాయకత్వం మరొకదేశంపై ఆరోపణలు చేయడానికి వేరే దేశాన్ని వేదికగా ఉపయోగించుకోవడమనేది ఏ రాజ్యాధినేత కూడా సాధారణంగా చెయ్యదగ్గ పనికాదు. కానీ మోడీ ఈవిధంగా ప్రత్యేక ప్రయోజనాన్ని ఆశించి చేశాడు. పాకిస్థాన్, పాకిస్థాన్ మద్దతునిస్తున్న తీవ్రవాదం భారతదేశంలోని కాశ్మీరు సమస్యకు కారణమని మోడీ అమెరికాకు తెలియజేయాలను కున్నాడు. కాశ్మీరు ప్రజలకు తమ భవిష్యత్తు నిర్ణయించుకునే అధికారాన్ని నిరాకరించడానికి దీన్నొక కారణంగా చూపే ప్రయత్నమిది.

అమెరికా సామ్రాజ్యవాదులు చాల స్పష్టతతో వున్నారు. వారు తమకు దళారీలుగా వ్యవహరించే ఏ దేశ పాలకులైనా సరే వదులు కోవాలని అనుకోవడంలేదు. వివిధ దేశాల దళారీ పాలకుల మధ్య పోటీలు, ఘర్షణలు వుండొచ్చు. అవి సామ్రాజ్యవాదులకు కొంత తలనొప్పిని కూడా కలిగిస్తాయి. కాని వారి వెనుకవున్న సామ్రాజ్యవాదుల పాత్రను ఎవ్వరూ తక్కువగా అంచనా వేయరాదు. అర్థవలస, అర్థభూస్వామ్య దేశాలమధ్య వున్న సమస్యలను, వివాదాలను వారికనుకూలమైన అవకాశాలుగా సామ్రాజ్య వాదులు మలుచుకుంటారు. తమ దోపిడీని పెంచడానికి మరింతగా ఆ దేశాలపై పట్టు బిగిస్తారు. దీనికి భారత్, పాకిస్థాన్లతో అమెరికా సంబంధమే ఒక మంచి ఉదాహరణ. అమెరికా సామ్రాజ్యవాదులు తమను తాము యిరువురికీ స్నేహితులుగా, మధ్యవర్తులుగా,

శాంతి సాధకులుగా చిత్రీకరించుకుంటూ ఇండియా పాకిస్థాన్ల మధ్య ఒత్తిడులకు, స్పర్ధలకు ఆజ్యంపోస్తూ యుద్ధమో లేక యుద్ధంలాంటి పరిస్థితులనో కల్పిస్తూ ఆయుధాల అమ్మకం ద్వారా, సహాయం పేరిట లాభాలు దండు కుంటారు. సామ్రాజ్యవాదుల విధానాలు, చర్యలన్నీ కూడా వారి ప్రయోజనాల కేంద్రంగానే వుంటాయి.

కాశ్మీరు సమస్యపై యిరు పక్షాలు కోరుకుంటే తాము మధ్యవర్తిత్వం చేస్తానని పేదపడే ట్రంప్ ప్రకటిస్తున్నాడు. భారత పాలకులు కాశ్మీరు సమస్య తమ అంతర్గత వ్యవహారం అంటున్నారు. కానీ అదే సందర్భంలో ఈ సమస్యకు మూలాలను పాకిస్థాన్ పాలకుల విధానాలు, చర్యలతో భారత

పాలకులు చూస్తున్నారు. పాకిస్థాన్ పాలకులు మాత్రం భారత పాకిస్థాన్లు చర్చల ద్వారా ఒక అంగీకారానికి రాకుండా కాశ్మీరు సమస్య పరిష్కారంకాదనే వైఖరినే కొన సాగిస్తున్నారు. ఆశ్చర్యకరమైన విషయమేమంటే ఈ ముగ్గురూ కాశ్మీరు సమస్య పరిష్కారంలో కాశ్మీరు ప్రజల నిర్ణయాత్మక పాత్రను నిరాకరిస్తున్నారు.

### శుష్క ప్రకటనలు

“ఇప్పుడు భారతదేశంలో అంతా సవ్యంగా వుంది” అని హోస్టన్ లో మోడీ చెబుతున్న మాటలను ఎవరూ గంభీరంగా పట్టించుకోవడం లేదు. అమెరికాలో మోడీ ప్రసంగిస్తున్నప్పటికీ భారతదేశంలో ఆర్థిక సంక్షోభం తీవ్రంగా వుంది. మహిళలపట్ల అత్యాచారాలు, దళితులు, మైనారిటీలపై దాడులు, ప్రగతిశీల మరియు ప్రజాస్వామిక మేధావులపై దాడులు, కార్మిక హక్కుల కత్తిరింపులు, పేదరైతుల ఆత్మహత్యలు, మూకదాడులు, సామాజికంగా ప్రజలను విభజించేందుకు, ప్రతి జీవన విధాన అంశాలపై ఉన్మాదపూరిత చర్యలు, నిరుద్యోగం, అధిక ధరలు వంటి జీవన సమస్యలు అప్రతి హతంగా కొనసాగుతున్నాయి. రోజురోజుకూ మోడీ విశ్వసనీయత సన్నగిల్లుతోంది. దేశంలో ప్రజలు అంతకంతకూ బిజెపి ప్రభుత్వ ప్రజావ్యతిరేక, అప్రజాస్వామిక, మతపరమైన విధానాలకు వ్యతిరేకంగా ఐక్యమవుతూ రోడ్లెక్కుతున్నారు.

### ముందున్న పోరాటం

హాడీ-మోడీ కార్యక్రమం అంతా ఒక విఫల ప్రదర్శన. అడ్డుఅడుపూలేని అబద్ధాలు, శుష్కప్రకటనలతో ప్రచారంకొరకు నిర్వహించిన రంగస్థల నాటకంగా ఈ కార్యక్రమాన్ని రూపొందించారు. ఈ గొప్పలు చెప్పే నాయకుల పరిపాలనా విధానాలతో క్షేత్రస్థాయిలో ప్రజలు నానా విధాల సమస్యలనెదుర్కొంటున్నారు. పడిపోతున్న తన విశ్వసనీయతను భారత ప్రభుత్వాధినేత, అంతకంటే ఎక్కువగా విమర్శలు, వ్యతిరేకతలను ఎదుర్కొంటున్న ప్రపంచ అగ్ర రాజ్యమైన అమెరికా అధ్యక్షుడు ట్రంప్ తో కరచాలనం చేయడం ద్వారా మెరుగుపరుచు కోలేడు. భారత పాలకులు, ప్రస్తుతం మోడీ అనుసరిస్తున్న సామ్రాజ్యవాదానికి సాగిలబడే విధానాల ఫలితంగా అమెరికా సామ్రాజ్యవాదుల ఎదుట భారత పాలకులు లజ్జాకరమైన అసమానస్థాయిలోనే నిలబడవలసి వచ్చింది. నిజమైన ప్రజాస్వామిక విధానాలను అమలుచేసి నవుడే ఈ పరిస్థితి మారుతుంది. సామ్రాజ్యవాదుల బంధనాలను తెగ్గొట్టుకొని స్వేచ్ఛను పొందనంత వరకు, సామ్రాజ్యవాద దోపిడీ, పీడన, ఆధిపత్య విధానాలను వ్యతిరేకించే బాట పట్టనంతవరకూ సమాన స్థాయిని భారత పాలకులు పొందలేరు. కార్మికవర్గం, రైతులు, యితర అణచివేతకు గురవుతున్న వర్గాలు, కష్టజీవులతో కూడిన మనదేశ ప్రజలు, కమ్యూనిస్టులు మరియు ప్రజాస్వామికశక్తులు యిప్పటికే పోరాటంలో వున్నారు. ఈ పోరాటాన్ని ముందుకు తీసుకెళ్ళడం ద్వారా మాత్రమే నిజమైన ప్రజాస్వామిక మరియు స్వతంత్ర భారతదేశం కొరకు బాటలు వేయగలం.

ooo